

Шадинова Г.А., к.филос.н.

доцент

Колеген Г.Б., магистр

старший преподаватель

Международный казахско-турецкий университет им. Х.А. Ясави

Казахстан, г. Туркестан

## РАЗВИТИЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО САМОСОЗНАНИЯ МОЛОДЕЖИ В СОВРЕМЕННОМ КАЗАХСТАНСКОМ ОБЩЕСТВЕ

**Аннотация:** В этой статье рассматриваются развитие политического самосознания молодежи в современном казахстанском обществе. Социально-политическая активность молодежи сегодня представляет одно из важнейших направлений в развитии государства, в обеспечении динамики и стабильности политической системы Казахстана.

**Ключевые слова:** молодежь, Казахстан, общество, самосознания, идеология, политика.

Shadinova G.A. Candidate of Philosophy, Associate Professor

International Kazakh-Turkish University H.A. Yasawi

Turkestan, Kazakhstan

Kolegen G.B., Master, Senior Lecturer

International Kazakh-Turkish University H.A. Yasawi

Turkestan, Kazakhstan

## THE DEVELOPMENT OF POLITICAL CONSCIOUSNESS OF YOUTH IN MODERN KAZAKHSTAN SOCIETY

**Abstract:** This article discusses the development of the political identity of young people in modern Kazakhstani society. The socio-political activity of young people today is one of the most important directions in the development of the state, in ensuring the dynamics and stability of the political system of Kazakhstan.

**Keywords:** youth, Kazakhstan, society, self-consciousness, ideology, politics.

Формирование успешно социализированной личности в модернизирующемся казахстанском обществе - один из важнейших факторов, влияющих на общий ход прогрессивных реформ в нашей стране. Критерии социализированности современной личности оцениваются по различным параметрам: по степени включенности в систему социальных отношений, по уровню реализации личностных и социальных возможностей, воспроизведения и совершенствования своей жизни и т.п. Более детально можно выделить познавательные, поведенческие, мотивационные и рефлексивные критерии социализации личности. Познавательный критерий характеризует уровень знаний личности о ценностях социальных взаимоотношений и степень сформированности собственной системы ценностей [1].

Молодежь - это одна из самых организованных, социально-активных слоев населения, она объективно является генератором новых идей,

жизненной силой и энергией общества. Молодежь не просто будущее страны, это ее настоящее. И поддержка молодежи в ее становлении и развитии, создание условий для интеграции молодого поколения в общество — важная государственная задача. В более узком, социологическом, смысле, молодежь — социально-демографическая группа, выделяемая на основе обусловленных возрастом особенностей социального положения молодых людей, их места и функций в социальной структуре общества, специфических интересов и ценностей. Молодежь является наиболее активной составляющей гражданского общества: молодые лучше приспособлены к внедрению инновационных проектов и технологий в различных сферах, они являются сосредоточением принципиально новых знаний и идей, они мобильны и полны сил для строительства своей жизни. Государственная молодежная политика в деятельности любого государства является одним из приоритетных направлений [2].

Особая функция молодежи состоит в том, что она - оживляющий посредник, своего рода резерв, выступающий на передний план, когда такое оживление становится необходимым для приспособления к быстро меняющимся или качественно новым обстоятельствам. Рассматривая значение молодежи для общества, нужно выяснить характер потенциала, который представляет эта молодежь, и формы интеграции, необходимые для преобразования этого потенциала в функцию. Или же просто ответить на вопрос: что мы имеем в виду, когда говорим, что молодежь - это оживляющий посредник.

Ошибочно утверждать, что молодежь прогрессивна по своей природе. Ведь консервативные и реакционные движения могут также увлечь молодежь. Молодежь ни прогрессивна, ни консервативна по своей природе - она потенция, готовая к любому начинанию. Быть молодым означает стоять на краю общества, быть во многих отношениях аутсайдером. И можно утверждать, что подросток - эта та общественная сила, которая может осуществить различные начинания, потому что он не воспринимает установленный порядок как нечто само собой разумеющееся и не обладает закрепленными законом интересами ни экономического, ни духовного характера. Данная характеристика молодежи подразумевает необходимость политической социализации молодежи. Задача молодежи внутри страны может заключаться в том, что она должна положить конец духовному кризису. В настоящее время молодежь не может обойтись без воплощения своих стремлений в жизнь. И помочь ей в этом может только государство [3].

Участие молодежи в организации современного политического пространства не вызывает сомнений, так как молодёжь является ресурсом обеспечения инновационного развития страны, что также придает государственной молодежной политике большое значение. Осмысление содержания и форм воплощения институциональных и содержательных факторов молодёжной политики приобретает особую актуальность в связи с расширением демократического процесса, повышением уровня

взаимодействия органов власти и граждан, объединённых в общественные организации [4].

Молодежной проблеме уделяется все большее внимание – со стороны как государства, так и общества. Первый Президент РК Н.А. Назарбаев в Стратегии «Казахстан-2050» отмечал, что новый политический и экономический курс нацелен на то, чтобы дать молодежи лучшее образование, а, значит, еще более достойное будущее. Молодежь – новое поколение казахстанцев, двигатель нового курса. Государство делает все для того, чтобы открыть перед молодыми людьми новые возможности [5].

Социальное становление казахстанской молодежи сегодня, с одной стороны, проходит в новых социально-экономических и политических реалиях страны, с другой - в условиях мирового экономического кризиса, затронувшего и казахстанскую экономику и породившего массу проблем. Решение проблем социально-политических трансформаций в условиях мирового экономического и финансового кризисов, перспективы модернизации Казахстана связаны с тем социальным слоем, которому предназначено воплотить эти изменения в жизнь, т. е. качественным состоянием молодежной социальной страты. Национальная идеология в Казахстане должна формироваться на базе консолидирующей системы ценностей, которые включают в себя вопрос о соотношении социально-политического и культурного компонентов будущей казахстанской идентичности. Дело в том, что в системе ценностей любой современной нации присутствует как культурная составляющая, так и социально-политическая, различие заключается в доминировании одной из этих двух компонентов. Проблемы молодежи и молодежной политики весьма актуализируются на современном этапе. Именно молодежь, более чем другие социально-демографические группы, прогрессивна и открыта к новому. Ее следует рассматривать как потенциального партнера государства в реализации стратегических планов страны [6].

Таким образом, молодежь — главный фактор перемен в обществе. Это сила, которая определяет политические, экономические и социальные структуры общества, а также выступает в качестве фактора развития духовной культуры современного социума. От уровня образования молодежи, ее ценностных установок, образцов поведения, социальной активности, степени ее интеграции в общественные процессы зависит будущее независимого Казахстана.

#### **Использованные источники:**

1. Г.О. Абдикерова Казахстанская модель социализированной личности// [http://www.intelros.ru/readroom/credo\\_new/credo-new-3-2011/11070](http://www.intelros.ru/readroom/credo_new/credo-new-3-2011/11070)
2. Проблемы формирования и реализации молодежной политики Республики Казахстан// <http://www.kst.adilet.gov.kz/ru/articles-inner/>
3. Теоретические основы формирования молодежной политики, понятие и сущность// <https://vuzlit.ru/899663/>
4. Вахабова С. А. Теоретические и методологические основы изучения

- молодёжной политики // Молодой ученый. — 2016. — №2. — С. 996-998.
5. Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства. Послание Президента Республики Казахстан – Лидера нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана. – Алматы:ЮРИСТ, 2013. – С. 9
6. Ибрагимова Г.Е. К вопросу о перспективах молодежной политики в казахстане // Материалы ежегодной республиканской научно-практической конференции «Жуасовские чтения – 14», 2010 г. г. Астана.